

пространство и региональная языковая личность? Ответу в основном на последний вопрос и посвящен данный международный проект.

Региональный язык Витебщины не является ни говором с определенной внутренней структурой, ни однородной языковой системой, т. к. известно, что в ней преобладает общенациональная форма языка, измененная под действием местных говоров. Он является более индивидуализированным, это географический вариант общенационального языка. По-видимому, можно говорить о региональном языке как о самостоятельном лингвистическом явлении. При этом региональный язык - переходное неустойчивое языковое состояние, проявляющееся в определенных языковых ситуациях и находящееся между литературным языком и диалектом:

Сегодня Витебщина включает в себя 21 район и 1057 сельских населенных пунктов. Изучение языка Витебщины – составная часть изучения истории, культурной, политической и экономической жизни народа, проживающего на данной территории и говорящего преимущественно на русском языке. Эта проблема лежит на стыке лингвистики, диалектологии, лингвогеографии, лингвокраеведения и лингвокультурологии.

Заключение. Таким образом, мы считаем важной задачей лингвистического сообщества установить некоторые специфические черты языка данного региона, доказать наличие регионального коммуникативного пространства и выявить особенности региональной языковой личности, а полученные научные результаты применить в практике преподавания русского языка. Отсюда следует, что интерес к региональной лингвистике – примета нашего времени.

Список литературы

1. Проблемы региональной лингвистики. – Тверь: ТГУ, 2013. – 179 с.
2. Толстой, Н.И. Некоторые соображения о реконструкции славянской духовной культуры / Н.И. Толстой // Славянский и балканский фольклор. – М., 1989. – С. 7–18.
3. «Рэгіянальны слоўнік Віцебшчыны»: у 2 ч. / Л.І. Злобін (рэд.) [і інш.]. – Віцебск: УА «ВДУ імя П.М. Машэрава», 2012–2015. – Ч. 1, 2. – 304 с.
4. Арцямёнак, Г.А. «Рэгіянальны слоўнік Віцебшчыны» 1 яго месца ў беларускай дыялектаграфіі / Г.А. Арцямёнак // Наука – образованию, производству, экономике: материалы XVIII (65) Региональной научно-практич. конференции... Витебск, 2013. – Т. 1.– С. 7–12.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРОЦЕССА НОМИНАЦИИ ВНУТРИГОРОДСКИХ ОБЪЕКТОВ В НАЧАЛЕ XXI В.

А.М. Мезенко

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Несмотря на определенное ослабление в последнее десятилетие активности изучения названий внутригородских объектов, процесс осмысления урбанонимии будет продолжаться, поскольку ономастика находится в постоянном развитии, и в отдельных исследованиях, отражающих социальную, психологическую, когнитивную, этно- и лингвокультурологическую стороны, нуждается номинация линейных, территориальных и точечных объектов города.

Актуальность такого исследования объясняется культурно-исторической значимостью внутригородских названий, формировавшихся под влиянием не только языковых, но и культурных, исторических, географических факторов.

Целью данной работы является определение направлений процесса номинации внутригородских объектов, происходящего в урбанонимиконах белорусских городов в начале XXI в.

Материал и методы. Материалом работы послужили данные Национального кадастрового агентства Республики Беларусь, электронных СМИ (Национального правового интернет-портала). Используются дескриптивный, сравнительно-сопоставительный, ареальный методы, элементы статистического анализа.

Результаты и их обсуждение. Одним из главных направлений процесса номинации внутригородских объектов начала XXI в., когда развитие систем городских названий, прерванное в 1990-х гг., возобновилось, следует назвать *первичную номинацию объектов*, связанную с освоением новых городских территорий. Так, в Витебске в первое десятилетие XXI в. в микрорайоне усадебной жилой застройки Орехово, который находится на юго-западной окраине города в Первомайском районе, две улицы названы в честь писателей – белорусского поэта *Константина Вереницына* (автора поэмы "Тарас на Парнасе", уроженца Витебщины) и *Лазаря Лагина* (автора повести-сказки "Старик Хоттабыч", уроженца Витебска). В этом же микрорайоне в

2015 г. появилась *улица Рыгора Бородулина* – уроженца Витебщины, последнего белоруса, который получил звание "народный поэт" (1992).

Решением Минского городского Совета депутатов от 16 октября 2015 года №159 *улица* номер 2, которая проектируется в микрорайоне Лошица, будет носить имя знаменитого кинорежиссера, заслуженного деятеля искусств БССР, народного артиста БССР и СССР *Виктора Турова*. В этом же районе также проектируется улица номер 4 от Прушинских до Корзюки. Она получила имя известного кинорежиссера, заслуженного деятеля искусств Беларуси, народного артиста Беларуси *Михаила Пташука*, которые оставили большой культурный след и сыграли важную роль в становлении и развитии белорусского киноискусства.

В этом, казалось бы, ничего нового нет. Улицы часто называли именами людей. Да, однако в советскую эпоху улицы носили имена людей, которые никогда не жили в городе и ничего для него не сделали (ср.: ул. *Урицкого*, ул. *Володарского* и др.). Появление этночуждых белорусской урбанонимии единиц, не выполнявших функции этнических маркеров, – итог политических процессов, а также результат проникновения восточных урбанонимных форм и вариантов в белорусский урбанонимикон. Данные процессы способствовали постепенной нивелировке номинативных ресурсов.

Обращает на себя внимание и *смена акцента в использовании прецедентных имен*: как явствуют приведенные примеры, в отличие от предыдущей эпохи начало XXI в. характеризуется приоритетным использованием прецедентных имен общенационального типа. Так, например, улицы, названные в честь известных деятелей истории и культуры Беларуси, появятся в Смолевичах. Более двадцати новых улиц в микрорайоне «Липки» получают названия в честь известных белорусов *Николая Гусовского*, *Василя Быкова*, *Франциска Скорины*, *Кастуся Калиновского*, *Тодеуша Костюшко*, *Кириллы Туровского*.

Еще одним направлением процесса номинации, получившим свою активность в 1990-е гг. XX в. и характеризующим современную урбанонимическую ситуацию Беларуси, является *возвращение исторических названий*. Активисты, продвигающие такую идею, ставят целью восстановить утраченный облик городов, их своеобразный шарм.

Так, в Минске до настоящего времени безымянный переулок, соединяющий легендарную Раковскую и Романовскую Слободу, вернет свое историческое название – *улица Юрово-Завальная*. Жители Могилева также хотят вернуть улицам города исторические названия [1].

Параллельно с указанным на современном этапе развития урбанонимии наблюдается *направление номинации, касающееся вопросов переименований внутригородских объектов*. Переименования, сопутствовавшие росту городов, наблюдались всегда. Но до XIX в. они происходили естественным путем по мере преобразования объектов. С конца же XIX в. – волевым решением – всевозможными постановлениями, указами, решениями. Причины, приводившие к переименованиям улиц, явившиеся результатом стихийной номинативной деятельности, и волевых переименований, разнятся. Сейчас работают только вторые из них. Как в XX в., так и сейчас они, как правило, осуществляются преимущественно в политических и идеологических целях.

Отношение к переименованиям улиц всегда у населения было двойным: одни ратуют за переименования, другие – считают их причиной гибели народной урбанонимии. Так, по данным С.А. Попова, опубликованным 11 октября 2013 г. на «Ономастике России», активисты пермского отделения движения «Суть времени» просили у городских властей запретить переименование улиц, напоминая, что такой запрет уже введен в Санкт-Петербурге и Архангельске, а в Ярославле используют таблички с двойными названиями [2].

Заключение. Анализ процессов, характеризующих нынешнее состояние системы внутригородских названий, свидетельствует о смещении в последнее время основного направления развития урбанонимики как науки от исследования проблем, связанных с этимологией, семантикой и структурой внутригородских объектов, к проблемам о замене и восстановлении старых наименований. На современном этапе белорусский урбанонимикон ориентирован на собственные историко-культурные традиции, что нашло подтверждение в факте увеличения процента годонимов, образованных от фамилий жителей конкретного региона.

Список литературы

1. http://naviny.by/rubrics/society/2013/03/30/ic_news_116_413750/ Дата доступа 30.03.2013.
2. <http://59.ru/text/news/861127.html?full=3> Дата доступа 04.01.2016.